Halland i Holland – tankar kring rum, inredning  och exponering
Här kommer en genomgång av de bibliotek vi besökte vi Hollandsresan 24-27 mars 2009. Jag har koncentrerat mig på biblioteken som byggnader och rum, möblering, skyltning och exponering av media samt något om bibliotekens ljud- och ljusförhållanden.

Amstelveen: 

Motto: ”No signs, no silence!”
Bibliotheek Amstelveen är centralt beläget vid ett piazza-likt torg tillsammans med andra kulturinstitutioner som teater och museum. A. är en välmående förort till Amsterdam med ca 80.000 invånare. Biblioteksbyggnaden rymmer ett stort parkeringsdäck i markplanet vilket gör att biblioteksytan i markplan är begränsad. Entrén känns kal och lite ogästvänlig, vem är ytan till för och varför? Besökaren möts av en till synes lång och smal trappa och en rundad vägg av glasmosaik som skiljer biblioteket från parkeringsdäcket. Tidskriftshyllor och en mindre kafédel hjälper tyvärr inte och gör inte ytan till någon plats där man vill dröja sig kvar eller stämma träff med andra. Vi går raskt vidare uppför trappan till plan 2: här öppnar sig biblioteket till ett stort och luftigt rum under ett dominerande men vackert tak.  Trappan är en slits som delar byggnaden i två delar, den stora biblioteksytan med sitt böljande trätak till vänster och en mer konventionell del till höger med noter, musik och en referensdisk. Personalutrymmen på plan 3 där flera delar på varje kontorsplats , var och en har en resväska  på hjul med personligt arbetsmaterial.
Det stora biblioteksrummet domineras av vitt och naturträ, inte minst det väldiga taket ger en träkänsla genom sitt innertak av plywood. Rummet som helhet är ljust och öppet med takljus över trappan och fönster rader längs väggarna. En lång rad av hyllor rymmer i princip alla böcker. Mellan hyllraden och trappan finns fyra rum i rummet, eller kanske snarare antydningar till rum. En matta och några möbler får symbolisera studierummet, läsrummet, mysrummet och ungdomsfiket. Intressant, men kanske mer som idé än som bruksmiljö trots allt. En glasvägg avskiljer biblioteket från en trappformig artoteksdel, vackert och effektfullt.
Tystnaden: Enligt vår guide behöver det inte vara tyst i biblioteket förutom i en mindre läsesal. Trots detta uppfattar jag biblioteket som tämligen tyst; takets form och träskivorna bidrar förmodligen till en god akustik. Det finns också möjligheter att sitta avskilt i fåtöljer mellan hyllraden och fönstren.

Exponering: Nya fackböcker läggs fram på ett läsbord tillsammans med en kort innehållsbeskrivning. Annars inte påfallande mycket exponering av böcker, konsten i artoteket exponeras betydligt bättre.  Inte mycket skyltar och inga förbudsskyltar förutom de föreskrifter som finns ingraverade i ytterdörren men dem är det nog inte många som ser.
Ett plus för ljuset och utformningen av det stor biblioteksrummet, ett minus för entrédelen. En oval teaterdel längre in på entréplanet ser dock inbjudande ut, här finns även stadens turistinformation. Bibliotheek Amstelveen som kulturhus? Ja, åtminstone till hälften.
Bibliotheek Waterweg, Schiedam: 

”Source of information and inspiration”

Vårt nästa studiebesök blev Bibliotheek Waterweg i Schiedam nära Rotterdam. Vi fick ett mycket varmt mottagande av personalen! Redan på tågstationen möttes vi av en kvinna med skylten Välkomna! och en svensk flagga. Efter en kopp kaffe i bibliotekets kafé och fotografering! delades vi in i smågrupper. I varje grupp ingick 2-3 av bibliotekets personal vilket gav oss goda möjligheter att ställa frågor. Tre grupper: Skola, IT och särskilda tjänster.
Biblioteket ligger i stadshuset och man har en gemensam entré. Redan entrén kändes välbekant: glasmosaik, vita väggar och en lång trappa som leder upp till biblioteket. Mycket riktigt – samma arkitekt som i Amstelveen, Hans Ruijssenaars är hans namn. Huset byggdes 1997-98, enligt personalen är dock inte byggnaden optimal ur bibliotekssynpunkt och jag håller med. Entrén är avskalad och trappan innesluten i en hall av glasmosaik gör att vägen till biblioteket känns  både lång och trång. I likhet med Amstelveen delar trappan biblioteket i två halvor vilket gör biblioteket svårt att överblicka. I Schiedam saknas tyvärr den charm och originalitet som det stora rummet i Amstelveen har. 
Ljuset och tystnaden: vackert takljus över trappan, mörkare kring hyllorna trots fönsterraden ut mot torget (utskjutande tak). Att biblioteket är lyhört märkte vi när en barngrupp anlände till biblioteket, troligen är situationen bättre längre in bland hyllorna.
Möblering: Helt nya möbler ritade speciellt för detta bibliotek av en inredningsarkitekt. Särskilt barnavdelningen var intressant och annorlunda med en upphöjd ”borg” för bilderböcker och bokhyllor med sikt under. Bra exponeringsmöjligheter i hyllor och på specialdesignade bord och bänkar. Känns genomtänkt och ger ett enhetligt intryck.
Biblioteket i Schiedam är framåt på nätet, IT-bibliotekarien bedömde att de tillhör ”top five” i Holland, han erkände dock att DOK i Delft troligen är nummer ett!
DOK Library Concept Center, Delft:

Byggnaden är från 1960-talet och byggdes ursprungligen för en supermarket med kontor ovanpå. Vid ombyggnaden till bibliotek tyckte arkitekten att fasaden var så ful att den behövde döljas av en ny fasad i glas. Resultatet har blivit en spännande entré i häftiga färger; orange och gult i disken och turkosa trappor. De två våningsplanen förbinds av en stor och öppen trappa där ljuset flödar. Vi noterade att de stora läsborden under glastaket utnyttjades av många besökare trots att man delade bord med andra. Bjälklag av rå betong inramar trapphallen och ger en fin kontrast till väggarnas fotoutställning.
Man har valt att sätta all facklitteratur i markplanet trots att denna används minst, man vill på detta sätt betona att information är viktigt för invånarna. Man vill också att biblioteket ska kännas välkomnande och har därför så få regler som möjligt. Komfortabla möbler, man vill ”köpa människors tid” och vänja besökarna vid att använda biblioteket, inte bara låna. Om man känner sig hemma blir det också mindre skadegörelse menade vår guide. Att biblioteket är mycket attraktivt kan vi intyga, det var fullt av besökare denna onsdagseftermiddag. Barnavdelningen präglades av liv, lust och skapande, en ”levande verkstad”.
Skyltning/exponering: DOK har den kanske bästa och mest genomtänkta skyltningen av de bibliotek vi såg. Man vill skapa en ”bokhandelskänsla” genom att exponera böckernas framsida i stor utsträckning, inte minst på fackavdelningen. De egendesignade bokhyllorna i grafitgrå board hjälper böckerna att lysa, hyllbelysning saknas dock. Vid golvet finns utskjutande hyllplan som kan användas för exponering – eller som fotsteg! I avdelningen för skönlitteratur kom samma hyllor inte till sin rätt, här blev intrycket snarast mörkt och dystert.
Tystnaden: Nej, det är inte tyst och det vill man inte heller. Tysta vrår går att leta upp men frågan är om detta är en slump eller genomtänkt?

DOK är det bibliotek som mest tagit ut svängarna av dem vi besökte. Efter Eppo van Nispens livfulla beskrivning på Halmstadkonferensen -08 hade jag ändå förväntat mig färre böcker och mera teknik.

Heerhugowaard:

Huset stod klart 2007 och är ett kombinerat stadshus och bibliotek. I likhet med flera andra av de bibliotek vi besökte är biblioteket främst inrymt i de övre våningsplanen, närmare bestämt i tre plan. Den stora gemensamma entrén känns mera pampig än välkomnande, en kaféhörna vid ingången mildrar dock intrycket. Biblioteks del av bottenvåningen känns inte självklar, en oval form i mitten rymmer informationsdisk och återlämningsautomat men själva återlämningen sker från baksidan av ovalen. En intressant detalj är trappan upp till själva biblioteket, likt en vindbrygga fälls denna ner när biblioteket öppnas!
Byggnaden präglas av öppenhet och transparens, kanske i väl hög grad. Människor med höjdskräck har problem både med den öppna trappan och i hissen med glasväggar. Insynen i biblioteket är dock god och användningen synliggörs mot stadshusdelen och samlingssalen.
Det mest framträdande med detta bibliotek är utan tvekan den barnverksamhet som är inrymd på de övre våningsplanen. Avdelningen är utformad i enlighet med idéerna bakom The library of one hundred talents, ett holländskt projekt grundat på Reggio Emilia och Gardners teorier kring multipla intelligenser. Heerhugowaard var ett av tre pilotbibliotek och man utformade verksamheten tillsammans med barnen genom olika workshops. Resultatet syns tydligt i detta bibliotek i form av eget skapande, flexibla möbler och rumslösningar. En rolig grej är de hyllor som kan vridas runt en fast mittaxel – hyllorna kan antingen bli en vägg som avskärmar eller öppna rummet för besökaren. En ”sagoberättare” (teaterpedagog?) hjälper barnen att framföra sina egna berättelser och teaterstycken när vi är där. Högst upp finns ett rum med utsikt och kuddhörna, allt enligt barnens önskemål.
Möblering: Förvånansvärt många olika hyllor, åtminstone estetiskt sett. Vår guide förklarade att man byggt hyllorna på standardhyllor i metall som sedan klätts med olika material och färger. Hyllorna används för att skapa rum i rummet och att ge karaktär åt de olika avdelningarna. Småkrypen på golvet i form av spindlar och skalbaggar etc känns dock lite påklistrat. Tanken är att dessa ska leda besökaren till informationsdisken; ju närmare disken desto fler figurer… Sköna sittmöbler, man vill ju att folk ska stanna länge!
Tystnaden: Här finns möjlighet att dra sig undan för den som önskar, storleken är väl tilltagen. Annars medelgod akustik i den öppna planlösningen.

Slutsats: Utan tvekan det bästa och mest intressanta barnbiblioteket men ett bibliotek som även har många andra kvaliteter.

Bibliotheek Velsen, IJmuiden:

”Less media with better presentation”

Biblioteket byggdes 1999 ovanpå en supermarket. Målsättningen var att man ska se att det är ”något annat” en trappa upp. Bibliotekschefen Annemieke Schoen berättade att de vill skapa en atmosfär som passar ihop med orten, ”professional and cozy”. Biblioteket ska vara som ett torg där människor kan mötas och en tredjedel av ytan ska utgöra mötesplats med sittplatser, kafé och tidskrifter etc. 
Entrén: Biblioteket har den minsta ytan i markplanet av dem vi besökte. Egentligen bara en receptionsdisk, lite utställt material och en trappa upp till biblioteksplanet. Material och färgsättning gör dock ett välkomnande intryck som stämmer väl överens med övriga delar av biblioteket.
Biblioteket består av ett stort öppet rum som omfattar nästan hela den publika ytan. Två ytterväggar utgörs av glaspartier i form av liggande rektanglar. Klarglas växlar med färgat glas i gult, orange och rött vilket ger en varm stämning i rummet. Färgerna på golv och möbler domineras av grå och bruna toner, fint och vardagligt på samma gång. Ett inbjudande ”läscafé” och en enkel teater tar upp en del av ytan i mitten av rummet.
Möblering och exponering: väl valda stolar i lätta material men med god sittkomfort, exempelvis de sköna läderstolarna. Bokhyllor i grå metall, en del med utstickande skylthyllor längst ner. Dessa fick man dock INTE stå på i motsats till i Delft. En del låga hyllor är på hjul och utsvängda nertill för att man lättare ska se titlar på de nedersta hyllorna. Särskilda skylthyllor i veckad plåt visar effektivt böckernas framsidor. - Less, less,  less, but more lending, som bibliotekschefen sa, det är viktigare att kunna visa fram de medier man har än att ha en stor samling.

Tystnaden och ljuset: Biblioteket har ganska lite dagsljus, de färgade partierna dämpar ljuset, men konstljuset utnyttjas väl. Alla höga bokhyllor är försedda med hyllbelysning i form av spottar.

Sammantaget är nog detta det bibliotek som avviker mest av de bibliotek vi besökte och det fick snabbt en plats i mitt hjärta. Man känner att biblioteket vuxit fram genom personalens tankar och visioner snarare än att vara ”the architect library”. Bibliotekschefens engagemang och mottagande bidrog förstås också till det positiva intrycket.
OBA, Amsterdam:

”From lending library to adventure library”

Så kom vi då till Openbare bibliotheek Amsterdam, Amsterdams nya samlingsplats. Tio våningar högt, 28.000 kvadratmeter stort, tusen sittplatser och 75 miljoner Euro i byggkostnad. Arkitekt: Jo Coenen. Redan fasaden på detta jättebibliotek är anslående: Fasaden är tänkt att se ut som stora bokhyllor i brunt trä inramat av grå sandstensytor. Själva entrén är lika pampig med trappor utanför och en mindre trappa inuti. Entréhallen domineras av de stora rulltrapporna som förbinder våningsplanen. Vita väggar och vita rulltrappor ger ett kallt intryck, och det hela är mycket likt ett varuhus.

Biblioteket är den största offentliga byggnaden i Amsterdam och har dessutom den högst belägna publika utsiktspunkten i form av en restaurang på översta våningen. Det är lätt att imponeras men som tur är har vi redan hunnit se en hel del under vår resa och vi tar raskt på de kritiska glasen.
En trappa, med steg anpassade för tvååringar enligt vår guide, leder ner till den magnifika barnavdelningen. Mörkt trägolv, vita cirkelformade bokhyllor och tredubbel takhöjd ger ett mycket estetiskt och vackert intryck. Men var är alla barn? Och hur når de upp till hyllorna? Vår ciceron erkänner att man inte har förverkligat idéerna från The library of one hundred talents fastän en av initiativtagarna, Marijke Troelstra, arbetar här.
En av tankarna bakom biblioteket är att besökaren inte bara ska låna utan stanna en stund och idag stannar folk mycket länge enligt bibliotekschefen. Eftersom holländska bibliotek tar ut en avgift av den som vill låna så tappar man ofta den vuxna delen av befolkningen men här är de flesta besökarna vuxna och de återvänder igen och igen. Överallt ser man människor med laptops.
Möblering: även bokhyllor och annan inredning är ritade av arkitekten Jo Coenen. Hyllorna är försedda med belysning i form av lodräta ljusramper med LED-ljus som får bokryggarna att glittra förföriskt! Tyvärr sprids ljuset ojämnt och vi får nog konstatera att våra vanliga ljusramper är klart effektivare. Någon i gruppen påpekade också att det är lätt för barn att bränna sig eftersom ljusramperna börjar redan i golvhöjd.  Sköna sittfåtöljer längs fönstren med fin utsikt. 
Skyltning och exponering: Rulltrapporna hjälper till att skapa överblick, dels genom att de används som stora skyltar som pekar ut avdelningarna, dels för att man kan se sig omkring under tiden man står där. Man har också skrivit med stora bokstäver lodrätt på de vita hyllgavlarna, t.ex. ”grote letters”. Exponering av böcker främst i specialdesignade gavelhyllor, inte så mycket inne i hyllorna. Även exponering i glasmontrar och på bord.
Tystnaden: Nej, de flesta avdelningarna är rätt ljudliga och ljuden sprids långt i det öppna landskapet, troligen även mellan våningsplanen via rulltrapporna. Lugna hörn finns dock.

Ljuset: Trots de stora ytorna ger biblioteket ett ljust intryck överlag. Ovanpå vissa hyllor finns inbyggda lysrör som belyser taket och ger ett mjukt indirekt ljus.

Som sagt, ett pampigt bibliotek men ett som troligen vinner i längden. Jag talade med en kvinna på båten hem från IJmuiden och för henne är OBA som ett andra hem!
Eiler Jansson/
Regionbibliotek Halland 2009-04-16
