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Regionbiblioteket

Anette Eliasson

Synliggör biblioteket - Identitet, image och profil

Regionbibliotek Halland söker tillsammans med Hallands bibliotek medel för att pröva nya metoder för att öka användningen av bibliotekens tjänster. 
Varför behövs projektet?
Folkbiblioteken är den mest använda och den mest komplexa kulturinstitutionen i Sverige. Biblioteken utgör den samhällsinstitution som har högst förtroende hos allmänheten (se  SOM-undersökningen Skilda världar, 2008). Människor använder sig av bibliotek för många olika aktiviteter. Biblioteken används idag som lärmiljöer, för fritidsläsning genom hemlån och läsning på plats, som mötesplats, som informationscentral och som brygga till virtuella världar. Varje mindre bibliotek leder också ut till större biblioteksnätverk och genom att erbjuda tillgång till Internet blir världens information blir tillgänglig och kommunicerbar, även för dem som inte har Internet hemma. Bibliotekens medier består alltmer av digitalt lagrat material. Biblioteken erbjuder programverksamhet i form av föreläsningar, debatter, sagostunder, boktips, boksamtal, kurser i informationssökning eller datorhantering, visningar av biblioteket osv. Bibliotekspersonalens kompetens att hjälpa människor hitta och plocka fram material de letar efter, samt svara på frågor i olika ärenden, gör att biblioteken också spelar en central roll i lokalsamhället. Nyinflyttade har stor hjälp av bibliotekets tjänster när det gäller orientering i det nya samhället vilket skapar en viktig känsla av sammanhang. 
Folkbiblioteken vänder sig till alla i samhället, men användningen ser olika ut för olika grupper. Kvinnor använder biblioteket mer än män. Utlån av barnböcker står för ca hälften av bibliotekens utlån. Ungdomar och invandrare använder datorer i högre grad än andra grupper. Senare forskning visar också att man använder biblioteken på mer mångfacetterade sätt än man tidigare insett. Man läser tidningen, chattar, studerar, umgås och lånar böcker. En norsk studie visade att på huvudbiblioteken i fyra storstäder var det fler besökare som inte lånade än som lånade. Dessutom gjorde 57% av de 43% som lånade något även andra saker i biblioteket (Hvem er de og hvor går de?, ABM rapport 46, 2008). Biblioteken erbjuder som få andra institutioner möjligheten till serendipitet. Funktionen som mötesplats blir också alltmer uppmärksammad (se t ex PLACE-projektet, Audunson med flera). Var fjärde användare är i social interaktion med andra på biblioteket (ABM rapport 46, 2008). De flesta använder bibliotek någon gång i olika faser av livet, det finns således få icke-användare av bibliotek i strikt mening (se t ex Jochumsen och Hvenegaard Rasmusen, 1996). Forskning visar dock att skillnaderna mellan dem som använder bibliotek lite och ofta ökar. Lågutbildade män som inte studerar använder bibliotek betydligt mer sällan än högutbildade kvinnor som studerar (Nowé, Berglund & Höglund, 2002 De studerande och biblioteken, i Det våras för politiken, SOM-rapport 30). De senaste SOM-siffrorna visar att skillnaderna ökar ännu mer (Skilda världar, 2008). Hur ser det ut på halländska bibliotek? Finns det personer i Halland som skulle behöva använda bibliotek men inte vet om vad de erbjuder, eller inte tycker att utbud eller verksamhet passar dem?
Mot denna komplexa och varierade verksamhet står de besökstal och den utlåningsstatistik som ofta används för att beskriva bibliotekens verksamhet. Siffrorna utgör en alldeles för snäv grund för att beskriva bibliotekens verksamhet och vilken betydelse de har för människor i samhället. När man talar om bibliotek i politik och i medier handlar det ofta om att utlån minskar och besökstal går ner, vilket inte är särskilt konstigt då biblioteken satsar på att utveckla sin service via webbplatsen så att man där kan söka information samt sköta sina omlån och reservationer. Läsning som fenomen minskar inte, men klyftorna mellan dem som läser och dem som läser lite ökar, vilket är alarmerande. Bibliotekens uppdrag är nationellt att tillgängliggöra information och litteratur samt stimulera läsning. Lokalt varierar det utifrån kommunala uppdrag. 

Folkbiblioteken i Halland är av hög kvalitet och ligger väl till jämfört med genomsnittet i riket. Enligt statistik hämtad från Kulturen i siffror 2008 och Svensk biblioteksförenings bearbetning, ökar besöken på regionens huvudbibliotek och filialer från 2,2 miljoner 2004 till 2,4 miljoner 2007. En del av den ökningen står Halmstads nya stadsbibliotek för. Skillnaderna mellan kommunen varierar förstås, liksom användning av filialer, huvudbibliotek och bokbussar. Utlånen i Halland totalt har gått ner från att ha legat på 3,11 miljoner år 2000 till 2,56 miljoner år 2007. Utlån av barnböcker ökar däremot de senaste åren (2007 lånades 1,2 miljoner), men på tio års sikt har de minskat. Per barn lånades 1998 ut 27 barnböcker, medan 24 böcker per barn lånades ut 2007. Detta kan jämföras med snitt i riket som ligger på 18 böcker per barn 2007. Utlån av AV-media ökar i takt med ökat bestånd, men utlån av både skön- och facklitteratur har sedan 2000 minskat med nästan en fjärdedel. Exempelvis har skönlitteraturutlån gått ner, från 680.000 år 2000 till 490.000 år 2007. Detta kan vara en helt rimlig minskning, dels med tanke på att möjligheterna att köpa billigare böcker ökar, dels med tanke på att biblioteken de senaste åren använder en del av mediebudgeten till databaser, AV-media och andra e-tjänster. Frågan är om användningen av dessa medier väger upp färre utlån av litteratur i pappersform. Den frågan har inget svar, varken nationellt, regionalt eller kommunalt. Här behövs mer studier. Tillgång till datorer ökar stadigt och användandet likaså. Men, samtidigt som alltfler har tillgång till Internet hemma, saknar fortfarande två miljoner människor (var tredje svensk) tillgång till Internet hemifrån. Högutbildade har bättre tillgång än lågutbildade. Vilken betydelse har detta för bibliotekens uppdrag och verksamhet att tillgängliggöra datorbaserad information?

Folkbibliotekens företrädare i Halland upplever att bibliotekens lokaler, tjänster och medier skulle kunna användas mer, av ännu fler. Biblioteken följer medieutvecklingen och erbjuder e-tjänster såsom databaser, men de används inte i så hög grad som förväntat. Det finns en känsla av att många inte känner till vad ett modernt bibliotek kan erbjuda. Användning av bibliotek styrs i hög grad av vilka behov man har, men också av hur biblioteken matchar de behov som finns. Biblioteken behöver veta mer om vilka grupper som använder respektive inte använder biblioteket, hur de tänker om biblioteksverksamheten samt vilka behov som finns runt biblioteken, i lokalsamhället. Biblioteken behöver utveckla nya metoder för att kontinuerligt kommunicera och samspela med sin omgivning för att vara så relevanta som möjligt. Exempel på faktorer som skulle kunna undersökas för att få en bild av hur användarna (både faktiska användare och potentiella användare) upplever bibliotekets service är i vilken grad de anser att biblioteket är tillgängligt, vilket bemötande man får på biblioteket, hur kompetensen bedöms samt i vilken mån man känner delaktighet i verksamheten. 
Slutsatsen av denna bakgrund är att biblioteken i Halland önskar pröva nya metoder för att öka användning av och medborgarnas kännedom om bibliotekens utbud.

Vad är projektets mål?

Biblioteken i Halland vill arbeta med att medvetandegöra den mångfacetterade verksamhet man erbjuder kommunens invånare, i syfte att öka användningen av bibliotekens utbud. 

Målgruppen är dels de som idag använder biblioteket, dels de som inte gör det. Deltagande projektbibliotek väljer att arbeta med alla i närområdet, eller väljer ut en specifik målgrupp att arbeta med under projekttiden, beroende av lokala omständigheter. 

Deltagande projektbibliotek väljer också om det är hela eller delar av verksamheten man vill fokusera under projekttiden. Projektet handlar om att höja uppmärksamheten kring bibliotekens komplexa roll för att möta behov av

· berättelser i olika former och format, 

· kulturupplevelser, 

· information för fritid, studier och yrkesliv, 

· studie-, läs- och arbetsplatser för formellt och informellt lärande, 

· fria, neutrala platser i samhället där det inte kostar att vara, 

· att mötas över köns-, klass-, ålders-, intressegränser i en kommersiell frizon

· att mötas av kompetent stöd av personal och verktyg

· plats för att lyssna på andras och uttrycka egna åsikter,

· att uppleva serendipity, bli överraskad, finna sådant man inte visste fanns…

· en demokratisk institution med högt symbolvärde (se Skilda världar, 2008)

Metoder för att nå målen?

För att nå projektets mål krävs insatser från olika områden. Under projekttiden pröva biblioteken metoder för att utveckla strategier för att se till bibliotekens relevans i samhället. Kompetensutveckling och stöd till projektbiblioteken erbjuder en palett av metoder:

1. Nollmätning. Samla kunskap om hur biblioteket används samt uppfattning om biblioteket vid projektstart. Inte bara besök och utlån, utan genom att bryta ner verksamheten på de av projektbiblioteket valda målgrupperna och/eller områden i biblioteket. 

Metoder: Samla och dokumentera existerande kunskap om användning och uppfattning av biblioteket. Gör mindre stickprovsstudier för att mäta sådant som ej är känt. 

2. Diskutera bibliotekets uppdrag och hur man lever upp till uppdraget idag. Identifiera den egna identiteten. Folkbibliotek är organisationer som i hög grad styrs av värderationalitet, vilket innebär att de som arbetar inom organisationen skapar mål och föreställningar tillsammans. Ser man biblioteket som en kulturinstitution eller bildningsinstitution i första hand? Vems kultur och vems bildning lyfts fram? Vilken är bibliotekariens roll, den som erbjuder service eller den som fostrar? Vilken kunskapssyn biblioteket har är viktigt för hur verksamheten bedrivs och upplevs (se t ex Stigendal, 2008). Den syn som präglar bibliotekets verksamhet, är den som man kommunicerar till sina användare. Om bibliotekens mål förändras, hur förändras de värderingar som biblioteken står för och hur kommuniceras de till användarna? 
Metoder: Workshops och samtal utifrån måldokument och relevanta texter. 
3. Inventera hur faktiska och potentiella användare uppfattar bibliotekets utbud, dvs vilken image biblioteket har. 
Metoder: Enkäter och fokusgrupper eller dylikt. En kombination av kvalitativ och kvantitativ metod. Med stöd från högskola. När användarna inbjuds att vara delaktiga i verksamheten ökar känslan av kvalitet, vilket i sig är en framgångsfaktor för biblioteket.

4. Samla och dokumentera medborgarnas biblioteks-, läs-, kultur-, informations- och  mötesplatsvanor. Det vill säga, ta reda på användarnas kontext och vanor, t ex om många av de potentiella användarna läser mycket, är arbetslösa, studerar, är pensionärer, idrottar, sjunger i kör eller fikar särskilt ofta, etc. 

Metoder: Exempelvis genom att samla kunskap som finns hos bibliotekspersonalen, göra en sammanställning av områdesfakta från kommunen om invånare, kontakta potentiella samarbetsparter, t ex studieförbund, andra kulturorganisationer etc. Man kan göra studier i biblioteket (se t ex metoder från Norge, Danmark och Värmland) samt fråga användare i enkäter eller samtal. Rikta uppmärksamheten utåt, se alla synpunkter från användarna som en gåva som kan användas för att förbättra verksamheten.

5. Utifrån det som framkommer ovan, arbeta fram den profil som biblioteket önskar visa omgivningen. Arbeta med strategisk kommunikation. I kommunikations- eller förståelsesamhället vi idag lever i är värdet av att kommunicera sin verksamhet central. Det innebär att arbeta med modern marknadsföring som genomsyrar hela organisationen. Marknadsföring ses som sociala konstruktioner och bygger på ”relationer mellan medarbetare som identifierar sig med organisationens kärnvärden och som kommunicerar dessa vidare till intressenterna” (Falkheimer & Heide). Verksamhetens tjänster behöver dramatiseras och kläs i kvalitativa berättelser. Man erbjuder värden som identitet och relationer, snarare än produkter. Användarnas behov och preferenser är oförutsägbara och förändras kontinuerligt. En komplex och föränderlig omvärld kräver en flexibel organisation. I upplevelseekonomin menar man att värdet av en tjänst skapas av kundens upplevelse. Stämmer det för bibliotekstjänster också? Kommunikationen och arbetet inom organisationen måste spegla visionerna.

Metoder: Beroende av område eller insats, förändra eller planera förändring för framtiden. Arbeta med verksamhetsutveckling genom att pröva nya metoder i biblioteket. Exempelvis, skapa marknadsföringsmaterial, arbeta med bemötande, lokaler, inredning, webbplats, skyltning, hylluppställning, medieplanering etc. utifrån de behov som framkommer. 
6. Utvärdering av ökad användning eller ändrad uppfattning.  Mätning för att se om användning av projektbibliotekets utbud ökat, eller om medborgarnas uppfattning om biblioteket förändrats. Jämför med inledande nollmätning. 

Metoder: Se punkt 1. 

7. Utvärdering kring processen, så kallad lärande utvärdering. Vad har skett och hur har det gått? 

Metoder: Projektledning, projektdeltagare och forskare samlar kunskap om projektet efterhand och rapporterar efteråt. Information om och spridning av projekterfarenheter och resultat sker på konferenser (t ex Mötesplatskonferens i Borås, Biblioteksdagarna, Halmstadkonferens samt mindre konferenser i regionen), i nationella nätverk, samt via en webbplats och/eller blogg för kontinuerlig information och kommunikation. Skriftlig rapport följer efter utvärdering, där process och resultat sammanställs. 

Effekter av arbetssättet

Projektet kopplar ihop praktiker med forskare för att öka kunskaper och

erfarenhetsutbyten mellan båda parter. Regionbiblioteket utvecklar processledning som

arbetssätt. Biblioteken utvecklar kompetens i form av ett omvärldsanalytiskt förhållningssätt, 

att använda forskning i praktiken, nya arbetsmetoder, samt att rikta uppmärksamheten utåt. 

Projektets erfarenheter dokumenteras kontinuerligt. Detta bidrar sammantaget till att 

projekterfarenheterna stannar kvar i verksamheten efter projekttidens slut, på 

projektbibliotek, på andra bibliotek i regionen och nationellt, samt på regionbiblioteket. 

Samverkansparter

Kulturorganisationer, utbildningsinstitutioner, studieförbund, intresseföreningar och andra

användargrupper utgör viktiga intressenter för biblioteken. Att utveckla samarbete med dessa

nyckelaktörer kan vara viktiga redskap för ett framgångsrikt projekt. 

Vem gör vad i projektet?
Projektbiblioteken väljer en biblioteksenhet där man vill arbeta med projektet. Man väljer också inriktning på verksamhet, målgrupp eller helhet. För ett lyckat resultat behöver deltagande från så många som möjligt i biblioteket eller enhet/arbetslag vara involverade i arbetet. Bieffekter för övriga bibliotek blir under projekttiden att utbildningsdagar, konferenser och nätverk kommer att arbeta med denna inriktning.
Regionbiblioteket deltar som projektledare och processledare. Regionbiblioteket utgör tillsammans med en bibliotekschef eller motsvarande från varje deltagande projektbibliotek projektägare. 

Stöd från forskare används vid behov, t ex användarstudier och mätningar av användning i biblioteket utförs gemensamt, av regionbibliotek, forskare från högskola samt projektbibliotekens personal. 
Experter kontaktas vid behov för stöd när det gäller specifika metoder, t ex strategisk kommunikation. 

När ska projektet genomföras?

Projektet startar januari 2009, genomförs 2009 och halva 2010. Utvärdering och dokumentation hösten 2010.

Projektbudget

	Intäkter


	2009
	2010

	Bidrag från Kulturrådet
	600 000
	150 000

	Region Halland projektmedel
	200 000
	50 000

	Regionbibliotek Halland (arbetsinsats)

	200 000
	50 000

	Projektbibliotek i kommunerna

	200 000
	50 000

	Totalt intäkter
	1 200 000
	300 000

	
	
	

	Kostnader

	2009
	2010

	Mätning och användarstudier stöd från högskola
	200 000   
	50 000

	Konsultarvode strategisk kommunikation
	200 000
	--

	Fortbildning och studieresor
	100 000
	--

	Konferenser, informationsmaterial och utvärdering 

	100 000
	50 000

	Arbetstid egeninsats kommuner och regionbibliotek

	400 000
	100 000

	Vikarier kommunbiblioteken
	200 000
	--

	Totalt kostnader

	1 200 000
	300 000
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